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Die Beuertungen iiber Wiatertal und Yeiftung diefed Ganged {ind dent
Werfe ded tin Cngland ald Uutoritdt auf dem Gebiete ded Turmubrenbaued
qefdhdnten Crfinders, ded jepigen Prifiventen ded Brittjden Uhrmadjerinjtituted
entnommen, nad) deffen Ungaben bdie befannte Firma Friedridh) Dent
Conbon bie Ubr der Weftminfterabtei und viele andere audgefithrt hat.

Cine Abdnderung ded Dentjonganged, weldye Jid) nded auf die Hebungsd.
teile bejchrdntt, jer nod) Tury befprodien.

nftatt der Stifte hat man hier und da aud) die Spigen eined fletnen
Hebraded vermendet.

PMian ift nod) weiter gegangen unbd [Rt, anftatt daf die Spigen bivelt
den Pebel jdjieben, diefe auf eine fdhiefe Ebene wirfen, &Ghnlich mwie beum
Grahamanter. Hierdurd) entfteht dex

-

Denifongang mit Hebfladhen an den Pebeln. Fig. 58, ‘Lal. 4.

Ginen ungiinjtigen Cinflug ouf die Gangergebnifie der Uhr hat diefe
Anordnung nicht, denn die gleihmipige Sdywingung ded *Pendeld entjdjetdet.

Dad Pendel hat aber mit ber groferven ober gevingeven Hetbung an
den Pebflachen bet diefem Gange gar midhtd zu thun.

Die Konftruftion dedjelben ift folgende:

Angenommen, der Gang fei filv eine frdftige Hauduhr beftimmd.

Dann finnen wir annehmen:

Der Durchmejjer ded StoBraded =— 14 mm,
Rubevaddurdymejjer = 6 - 14 = 84 mm.

Pei der AUufzeidhnung eined vierfdenteligen Denifonganged mit Paletten
nehmen wir an

1. Rechtd folle die Hebung erfolgen. Die Stofzabhnipise liegt aljo
um den Fall vor dem Unfang der Hebefladye.

2. Die Rubezahnipise wirfe auf den Hubetetl aujliegend m der Mid)-
tung aum PHebeldvehungspuntte.

3. Wirte ber Stofradzabhn bet 5° Fall 20" vor und 20" hinter dem
Palettenmittel.

Die Drehungdridhtung ded Steigraded vom Jifferblatt aud gefehen, ijt
von vedhtd nad) (inf§, bdenn ein Sefundenpendel vovaudgefest, madyt ovasd
vierzahnige Steigrad einen Umgang in 8%, mithin ift da8d fidh m 1™"
etnmal nad) vedhtd brehende dad vorhergehenbde.

Bunddft zeidhnen wir nun bdie Babhnjpigentreife fiir Rube und Stofrad
fongentrifdy au M auf. Uun die vertifale Mittellinie tragen mwiv jynmmetyijd
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Wo die Schenfel den Rubezabhnipipentreid jdyneiden, find die Punfte
und n’, in denen bdie Jabnjpiben ruben, che die Audlojung erfolgt.

Gefdyieht die Rube auf der Tangente, jo liegen die Drehungdpunite
ber Sdhenfel auf den berithrenden, welde im Puntte n und n’ an den
Rubefpientreid gezogen werden.

Nehmen wivr nun an, die Drehungdpunifte liegen vonemander
um den Steigradhalbmeffer entfernt, aljo 'y Steigradbdurdymeifer
nad) jeder Seite von der vertifalen Mittellinie aud gevedynet.




